



ಹಗವು



ಪಡುಗ



ಬಳತ



ಹಡೇವು

(6ನೇ ಪುಟದಿಂದ)

ಹಗೇವುಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ಜೋಳಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿಟ್ಟರೆ, ಅಡಕಲಿ ಮತ್ತು ಪಡುಗದಲ್ಲಿ ತರಕಾರಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಇತರ ದ್ವಿವಧ ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಶೇಖರಿಸಿ ಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಕುಡಕಿಗಳಲ್ಲಿ ಶೇಖರಣೆ ಮಾಡಿಟ್ಟು ತುಪ್ಪದಲ್ಲಿ ಅದ್ಭುತವಾದ ಸ್ವಾದ ವಿದ. ವಾಡೆವುಗಳನ್ನು ಗೋಡೆಯ ಮಧ್ಯೆ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಇಟ್ಟು ಅದರ ಬಾಯಿಯಿಂದ ಕಾಳು-ಕಡಿಗಳನ್ನು ಹಾಕಿ ಭರ್ತಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು, ಬೇಕಾದಾಗ ಅದರ ತಳದಿಂದ ಸ್ವಲ್ಪ ಮೇಲ್ಪಾಗದಲ್ಲಿ ಬಿಟ್ಟು ಜಾಗದಿಂದ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು.

ಮನೆಯಲ್ಲಿ ನೇತು ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದ ನೆಲವು ಹೈನು ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಶೇಖರಿಸಿಡಲು ಬಳಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಜೊತೆಗೆ ಕೆಲವು ಅತ್ಯಮೂಲ್ಯವಾದ ಜವಾರಿ ತಳಿಯ ಬೀಜ ಗಳನ್ನು ಸಹ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲು ಇದನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಖರ್ಸಿಯಲ್ಲಿ ನೆಲ್ಲು, ಸಜ್ಜೆ, ರಾಗಿ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಕ್ರಿಮಿ ನಾಶಕ ಬಳಸದೇ, ಕೃತಕ ವಾತಾವರಣ ಸೃಷ್ಟಿಸದೆ, ನೈಸರ್ಗಿಕವಾಗಿಯೇ ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಬಹುದಿನಗಳವರೆಗೆ ಕಾಪಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಜಾಣ್ಮೆ ಮೆಚ್ಚಬೇಕಾದದ್ದು. ದವಸ-ಧಾನ್ಯಗಳು ಸ್ವಲ್ಪವೂ ಮುಕ್ಕಾಗದೇ ಹಾಗೆ ಅದರಲ್ಲಿನ ಸತ್ತ ಕೂಡಾ ಯಥಾಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಇರುವುದು ಈ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಪ್ರಜ್ಞೆಗಳ ವಿಶೇಷ.

ಹಗೇವುಗಳನ್ನು ನೆಲದಡಿಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಿದರೆ, ಖರ್ಸಿಗಳನ್ನು ಬಿದರು ಹಾಗೂ ಈಚಲ ಮರಗಳಿಂದ ನಿರ್ಮಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಕಣಜವನ್ನು ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಕಟ್ಟಿ ಆಕಾರದ ಜಗಲಿಯ ನಡುವೆ ನಿರ್ಮಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಉಳಿದಂತೆ ಹಡೇವು, ಪಡುಗ, ಅಡಕಲಿ

ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಜೇಡಿ ಮಣ್ಣು, ಕಪ್ಪು ಜಿಗಟು ಮಣ್ಣುಗಳಿಂದ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ನೈಸರ್ಗಿಕ ವಿಧಾನದಿಂದ ತಯಾರಿಸುವ ಇಂತಹ ಸಂಗ್ರಹಾಗಾರಗಳಿಗೆ ನಮ್ಮ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನರು ದೈವಿಕ ಸ್ಥಾನ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಅಡಕಲಿ ಹೊರಮೈ ಯನ್ನು ಕನ್ನಡಿಯಷ್ಟೇ ಹೊಳಪಿರುವಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ದಿನಬೆಳಗಾದರೆ ಅಡಕಲಿಯನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಒರೆಸಿ ಅದರಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಹೆಂಗಸರು ಹಣೆಗೆ ಕುಂಕುಮ ಹಚ್ಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದು ವೇಳೆ ಅಡಕಲಿಯನ್ನು ಶುಚಿಗೊಳಿಸದಿದ್ದರೆ ಅಂದು ಮನೆಯಲ್ಲಿ 'ಕುರುಕ್ಷೇತ್ರ'ವೇ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು.

ಈ ಹಳೆಯ ವಿಧಾನಗಳು ಈಗ ಇಲ್ಲವಾಗುತ್ತಾ ಸಾಗಿವೆ. ಈ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಪ್ರಜ್ಞೆಗಳು ಜನಮಾನಸದಿಂದ ಬಹು ದೂರ ಸಾಗಿಬಿಟ್ಟಿವೆ. ಆಧುನಿಕ ಜಗತ್ತು ನಿರ್ಮಿಸಿರುವ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯಿಂದಾಗಿ ಮಾಲು ಇದ್ದಲ್ಲಿಗೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬರುವ ಸ್ಥಿತಿ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಕ್ರಿಮಿ ನಾಶಕ ಬಳಸಿ ಕೆಡದೆ ಇರುವ ಹಲವಾರು ವಾಣಿಜ್ಯ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯಲು ರೈತರು ಮುಂದಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಆಧುನಿಕ ಜೀವನ ಶೈಲಿಯ ಪ್ರಭಾವವೂ ಇದೆ. ಅಡಕಲಿ, ಖರ್ಸಿ ಮುಂತಾದವುಗಳಿಗೆ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಸ್ಥಳ ಬೇಕಾಗುವುದರಿಂದ ಇವುಗಳಿಗೆ ಗೇಟ್‌ಪಾಸ್ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಜತೆಗೆ ಪ್ಲಾಸ್ಟಿಕ್ ಮತ್ತು ಕ್ರಿಮಿನಾಶಕಗಳ ಬಳಕೆಯಿಂದಾಗಿ ಇವುಗಳ ಉಪಯೋಗವು ಅಷ್ಟಕ್ಕಷ್ಟೆ ಎನ್ನು ವಂತಾಗಿದೆ. ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ದವಸ ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಶೇಖರಿಸಿಡುವ ವ್ಯವಧಾನ ರೈತರಿಗೆ ಇಲ್ಲದಿರುವುದು ಒಂದು ಕಾರಣವಾದರೆ ಅವಿಭಕ್ತ ಕುಟುಂಬಗಳು ವಿರಳವಾಗುತ್ತಿರುವುದು ಇನ್ನೊಂದು ಕಾರಣ.